

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Pokorágyi-
uteza 1. szám. Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogati 12 fillér.
Többzori hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Még egyszer a színházról.

A mult esztendő folyamán annyit tárgyaltak az a kérdést nemcsak a lap hasábjain, hanem zínóban és a társadalmi összejöveteleken, hogy már igazán szalmaépítésnek látszik erről még egyszer írni.

De abban a meggyőződésben vagyok, hogy van még egy pár marék tiszta búza az elcsépezt szalma között, annak a kedvéért jó lesz a kivétel előtt még egyszer fölírni és meghányi-vetni az idevágó dolgokat.

Mert hát mostanában fog eldőlni a „Három Rózsa“ átalakításának módja és annak keretében az új színházi helyiség ügye is. Beszéljünk hát egy kissé róla, míg nem késő, mert ha már egyszer megépítették, akkor csakugyan hiábavaló volna róla szót ejteni.

A mult esztendőben a színpártoló egyesület vajdásai közepett sok szó esett arról, ki milyen helyen szeret, vagy nem szeret ülni a színházban? Beszéltek rang szerinti helybeosztásról, beszéltek a helyek kisorsolásáról, de mint a következmények mutatták, egyik sem célravezető út, mert egyik alapon sem lehetett az egyesületet nyélbe ütni, mert mindakét módon sokak érzékenysége sértődött meg.

Miután másutt szerzett tapasztalataim abba a kellemes helyzetbe hoztak, hogy tudok olyan módot, a melyen szerény nézetem szerint ez a kérdés jól megoldható, azért hát igyekezem még a végső döntés — a tizenkettedik óra előtt előadni, hogyan lehetne a színház kérdését közmegelegedésre megoldani?

Engem és sok magamszórú embert, — az igazat megvallva — nem az bánt, hogy a pénzért ki ül mellettem a színházban, csak egyéb kellemetlenség ne legyen vele, pl. békétlen zavaró természet, túrhetetlen illat, vagy más ilyesféle miatt. Mert a huszadik században végre is lehetünk annyira fölvilágosultak, hogy az embert elsősorban ne születése és rangja, hanem szellemi tulajdonságai, szív- és észbeli műveltsége szerint mérleljük. De hát jól van, valaki ilyen világnézetek között nőtt fel és nem találja jól magát a színházban sem, csak úgy, ha hasonló születésű és rangú emberek ülnek mellette. Adjunk módot neki, hogy elszigetelhesse magát azoktól, a kiktől akarja. Van erre mód! Készítsenek az új színházban páholyokat. Nem valami sokba kerülő, fővárosi diszú páholyokat, hanem tiszteséges, hozzánk illő deszkaalkotmányokat a terem két oldalán, úgy, hogy egybe egybe vagy 4 szék beleférjen. Így megvolna oldva az elszigetelés kérdése. A ki nem akar akárki mellett ülni, az fizessen páholyt és menjen oda a maga családjával, vagy a maga kedves embereivel. Ez egyúttal tekintélyt szerez és kiemeli a rangot a színházban is.

De most jön annak a nehézségnek eloszlátása, a mi engem és sok magamszórú embert bánt a mai színházban. A mai rimaszombati színházban már a második sorban sem szívesen ülök, pedig nem vagyok egy csöppet sem rangvágyó, vagy nagyralátó ember, hanem a pénzemért látni akarom a darabot teljes egészében, a színészek minden mozdulataival. Hanem — engedelmet kérek — a második sorból már sokat nem lehet jól látni, a harmadik sorból meg keveset lehet jól látni, a negyedikből pedig nem lehet mást látni, mint az előttünk ülő hölgyek diszes kalapjait, mert hiába, olyan kisváros vagyunk, hogy ezeket a kalapokat a színházban okvetetlen be kell mutatnunk, másként polgártársaink nem győződhetnek meg róla, hogy milyen diszesek, csak úgy, ha utánunk való sorba váltanak jegyet és kénytelenek szindarab helyett a kalapokban győ-

nyörködni. Ezért nem szeretek én a mai rimaszombati színházba járni és csak úgy megyek el, ha első sorban jut hely, a második sorba már csak elnyomott sóhajjal fizetek, keserűen gondolva az előttem ülők fejére és diszes kalapjaira, a harmadik sorba pedig nem is vesztegetem a pénzt.

Egészen másként állana a dolog, ha a szék vagy padosorok amphitheatrális emelkedésben állanának egymás mögött. Akkor a hátrább ülő az előtte ülők feje fölött ellátna és még az utolsó sorban sem fizetne hiábait, onnan is többet látna, mint ma a második sorból. Persze a hölgyek diszes kalapjai és tollai itt is okoznának meg némi bajt, de hatha nagyon szépen megkérnök a hölgyeket, elismervén kiváló izlésüket a kalapdivat terén, nem hiszem, hogy ne lennének olyan jók, hogy a színházba kalap nélkül ne jönnének, vagy ott azt le ne tennék.

Ez az amphitheatrális emelkedés lehet állandó vagy változtatható. Állandó, ha lépcsőzetesen készítik a padozatot, mint iskolákban is szokás a szemléltető oktatás céljaira szolgáló termekben. De az ilyen lépcsőzetes emelkedésű padozat a terem csakis színházi célokra teszi alkalmassá, másra, pl. tánczra, bálokra nem alkalmas a terem.

Városunk derék polgármesterétől úgy tudom, hogy itt úgy szeretnék a kérdést megoldani, hogy a terem ne csak színház, de diszterem, bálterem is legyen.

Ezt sem nehéz megoldani.

Tudok egy várost, laktam benne több évig, a hol már vagy 70—80 év óta úgy áll a városi vendéglő nagyterme, hogy föl van szerelve földszinti és emeleti páholyokkal, erkélylyel és karzattal oldalt és hátul; a nézőtér pedig emelőgépezettel rézsútos helyzetbe hozható úgy, hogy az egymásután következő padosorokból ellátnak a nézők egymás feje fölött. De ugyanaz a terem bálterem is. Ilyen alkalommal a nézőtér padlózatát emelő géppel ismét vissza lehet hozni vízszintes helyzetbe s úgy tánczolni rajta, mintha soha sem lett volna színház. Csak a páholyok és erkélyek emlékeztetnek arra, hogy ez a terem Thalia temploma is. A páholyok, erkélyek pedig igen jók ilyenkor a nem tánczoló kísérők részére. Becsületes, csinosan festett deszkapáholyok és erkélyek ezek; meg tudják azt a mi mestereink úgy csinálni, olcsóbban is, hogy bárki izlését ki-elégithetik.

Azt hiszem, hogy így páholyokkal, erkélylyel úgy meg lehetne osztani az elkülönzésre vágyó közönséget, hogy a nézőtér emelkedő padosoraiban akárhol jól látnánk mi kevesebb változatok. A színház is jövedelmezőbb lenne ily módon, mert a páholyok és erkély ma el nem érhető jövedelmi forrást nyitnának a részvétlenséggel küzdő vidéki színházaknak. Pedig ez a színeszet magyar s manapság odajutunk, hogy már csak ezért is különösen gondoskodnunk kell róla.

Az intéző köröket pedig szívesen nyomra vezetem, ha a megoldásnak ez a leghelyesebb módja úgy érdekli őket, mint engem, vagy a közönséget.

Az a város, ahol 70—80 év óta olyan színházi és bálterem van, szintén nem nagy vidéki város, a neve Nagyszombat, Pozsonymegyében van.

Tessék odafordulni és kérdezősködni, úgy van-e, a mint megírtam? Tessék tervrajzot, útbaigazítást kérni; azt hiszem, ilyennel szívesen szolgálnak. Sőt ha szükséges, amennyiben jó ismerőseim az ottani vezető emberek, a közügy érdekében a kérdéseket szívesen közvetítem.

Mert az a fő, hogyha már lesz új színházi helyiség, hát olyan legyen, hogy ott mindnyájan láthassunk, hallhassunk és meg legyünk elégedve.

Akkor azután megalakulhat a színpártoló egyesület is Rimaszombat városában. —*hz.*—

Néhány megjegyzés Gy. L. válaszára.

Nagy köszönettel tartozom Gy. L. urnak a nőkérdés tárgyában irt cikkemre adott válaszáért, mert szerintem egy társadalmi lap csak az esetben érhet el célt s társadalmi kérdéseit csak úgy lehet megoldani, ha azt minden oldalról megvitatják.

Mivel azonban én álláspontomat csak körvonaloztam s egy pár odavetett példával igyekeztem megvilágitani a kerdest; nem azért, hogy véleményem azonnal elfogadott általános igazsággá váljék, hanem inkább, hogy azzal a nagy közönségnek legyen alkalma komolyan foglalkozni, az esetleges félreértések elkerülése végett annál is inkább, mert Gy. L. az enyémel ellenkező álláspontját a legügyesebben csoportosított érvekkel támogatja, e válaszára néhány megjegyzést tenni szükségesnek tartok.

A Gy. L. válaszból az tűnik ki, hogy én feminista s nőemancipáció híve vagyok. Éppen nem! ezek alatt ma oly fogalmakat értenek, melyeknek én barátja nem vagyok. Jelszavak, melyek alá sok elfér, de melyek az én elvemem nem fejezik ki. — Mikor én azt állítottam, hogy a nő egyenjogú és egyeuragú társa a férfinak s ezzel nem állítottam azt, hogy „ugyanazon jogú is“ — s itt példa kedvéért említettem a katonáskodást és a választó jogot.

Az emancipációalistákat és feministákat inkább a Gy. L. táborában kellene keresnünk, — azok között t. i. kik a nőket az anyagi gondoktól felszabadítani s különféle — a férfiaktól megtagadott kiváltságokkal felruházni akarják, — mert az emancipációalisták és feministák elve, amint az az ő allure-jökből kitűnik, nagyon hasonlít a modern szocialista apostolok azon elvéhez, hogy „a mi a tied, az az enyém is, a mi pedig az enyém, ahhoz neked semmi közöd.“

Egyenjogúság és egyenrangúság azt jelenti, hogy ugyanegy, ugyanaz a jog és rangszerzés alapja. — Így egyenjogú ma Magyarország minden rendű és rangú honpolgára, bár tenyleg nagyon is eltérő s különböző jogosultsága van egy miniszternek, egy főispánnak, egy grófnak, egy földbirtkosnak, egy iparosnak, egy hivatalnoknak, egy szabad embernek, vagy egy bebörtönözött rabnak stb. — Ily alakban tehát lehet tényleg egyenjogú a nő a férfival.

Gy. L. különbséget tesz a munkásosztályhoz tartozó s az intelligens, művelt nők közt s azokról azt mondja, hogy azok már „századok óta emancipáltak magukat“, — emezekről pedig számos argumentummal kimutatja, hogy egyenjogúsításuk „nem lehetséges“, főleg nem lehetséges szellemileg, mert a nő koponyájában 130 grammal kevesebb agyvelő van, — s végezetül azt mondja, hogy a nőemancipáció esetén meglehetősen felfordulva forogna a világ.

Itt csak azt jegyzem meg, hogy ha a munkásnőknek Gy. L. által már elismert emancipációja folytán nem fordult fel a világ, nem igen valószínű, hogy a műveltebb nők emancipációja azt a felfordulást megcsinálja. Igaz ugyan, magam is láttam egy pár házasságban, hol az asszony emancipálta magát s a mint mondani szokták: „feltette a fejére a kalapot“, hogy ott felfordult a világ, de ennek oka szerintem nem a nőemancipáció, hanem a családi kormány alóli emancipálás, vagyis a fejtelenség.

A mi azt a 130 grammnyi agyvelő különbséget s kisebb koponyát illeti, a mi nem ép oly bizonyos, mert hisz a kalapok a megmondható, mennyi különféle nagyságú férfi-fej van, meg aztán a mi „kivül“ egyforma, nem egyforma következképp „belül“ is — erre ismét azt mondom, hogy a kislejű, kevesebb agyvelő súlylyal bíró japánok 50 év alatt utolérték a súlyosabb agyvelőjű európaiakat s ma azon az uton vannak, hogy el is hagyják.

Nem történhetik-e meg az a nőekkel is?

Külömben kiterjesztve a „munkás“ szó értelmét concedádom én is, hogy maradjanak meg a nem munkás osztályhoz tartozó nők továbbra is a kiskorúságban, gyámság alatt, ábrándozással az ideálokról idealismusokban, oldják le előttük saruikat azok, kik a saru oldozásra ráérnek, de azok, kiket az „élet logikája“ a munkára kényszerít; tehát a tágabb, szellemi értelemben is vett munkásosztályhoz tartozó nők legyenek a férfikkal egyenjogúak és egyen — ne pedig magasabb rangúak.

Ez elől nem tud kitérni Gy. L. sem, mikor az orvosi és tanítónői pályán beismerte az egyenjogúságot. Csakhogy rögtön visszatér eredeti álláspontjára, mert ő tulajdonképen csak egy „pályát“ ismer el a nők részére s e pálya — a férjhezmenetel. Azokkal aztán ő nem törődik, kik e pályáról leszorultnak, vagy erre ép el nem jutnak s kik az élet logikája folytán a családi életben is rá vannak szorítva a munkára.

Ő úgy látszik, azt hiszi, hogy az élet olyan, mint milyennek azt Beniczkyé Bajza Lenke rajzolgatja regényeiben s egészen megelégedezik arról, hogy az élet első sorban kenyeret kér; hogy tehát az maga egy merő realizmus, mit lehet és kell szépténi, de minek nehéző gondját és szükségleteit semmiféle szép szólamokkal letagadni nem lehet.

De hogy rátérjek az udvariasságra is, én már azért sem tagadtam meg az illó udvariasságot, mert cikkek-ből kifolyólag szükségesnek tartom azt a férfiak között is, hanem csak annak ferde kinövéséi ellen szólaltam fel, mert bizony nagyon furcsa az én előttem a Gy. L. válasza után is, mikor egy 60 éves öreg ur köszönti a szembejövő bakfit, hogy „kisztihaud“ s mikor a sarki grajzlerájósnet „nagyságos asszonyom“-nak szólítják.

De hát erre azt mondja Gy. L., hogy a „gusztus dolga“ — azért ezen nem is vitázom, nem pedig annál kevésbé, mert az útközponton köztém és közte tulajdonképen az idealizmus és realizmus közti ellentét; ő az idealizmus fegyverével küzd az én realizmusom ellen s úgy látja, hogy a világ az idealizmus felé hajlik, míg ellenkezőleg én a ténnyel egyezőleg a realizmus érvényesülését tapasztalom, helyeslem, hogy a don Quichotte-ek és Sancho Panzák kora letűnt, de tapasztalom azt is, hogy az idealisták rendezes realistákka lesznek. Az útközponton tehát meg fog szünni s azt hiszem a realizmus táborában egyszer majd mi is találkozunk. Dr.

Esküdtszéki főtárgyalások.

Az idei első esküdtszéki főtárgyalási ciklus f. hó 5—6-án tartatott meg a helybeli kir. törvényszéknél. Mindkét napon Kolbay Sándor kir. ítélőtáblai bíró, helyettes esküdtszéki elnök vezette a tárgyalásokat teljes jártassággal, kiváló jogi tudással, és nyugodt tárgyalogossággal.

Első napon gyilkosság büntetvével terhelt ifj. Gyalog Mihály 19 éves pusztapapátii béres ügyét tárgyalta. Nevezett ugyanis 1905. évi szeptember hó 18-án Kivács István bérést egy vasvillával úgy ütötte fejbe, hogy az a helybeli közkórházban még aznap meghalt a szenvedett sérülések következtében. Az eset úgy történt, hogy szeptember 16-án egy szekér kereke fölött összeeszték Kivács és Gyalog, s a czivodás közben előbbi utóbbit pofonvágtá. Ezért boszut forralt Gyalog, s mikor 18-án Guszóna határában a pusztára trágyát hordtak, visszatérőben a szekeren alvó Kivácsot fejbe ütötte a kétágu vaskapával úgy, hogy a villaszerű kapaága bent maradt a fejben. Aztán visszament Gyalog Mihály a szekere. Később a kapát kihúzta a sebesült fejből, ki eszméletlenül állapotban feküdt a szekeren. A halálosan sérült Kivácsot beszállították a kórházba, hol még aznap meghalt.

A vádlott beismerte tettét, s a f. hó 5-en megtartott tárgyaláson kihallgattak 8 tanut és Dr. Zehery István kir. törvényszéki és Dr. Kármán kórházi orvosokat mint szakértőket.

Az esküdtbírók tagjai voltak. Elnök: Kolbay Sándor, szavazó bírák: Mészáros István és Dr. Kálniczky Géza. Jegyző Raduly József. A vádhatóságot Dr. Mészáros István kir. ügyész képviselte, a védelmet Dr. Fráter Sámuel ügyvéd vállalta el.

Esküdtékként kisoroltattak: Pósa Lajos, Váry János, Becser Endre, Kemény Lajos, Hoznek Lajos, Feleki Ferencz, Stojkovits Emil, Járdánházy Dénes, Hüvösvy Lajos, Tepper Lajos, Micske Gusztáv, Timkó Mihály.

A tulajdonképi tárgyalás a Miskolcz felől jövő vonat késése miatt csak délután kezdődött, s a bizonyítási eljárás 1/2 óra tájban ért véget, ekkor a kérdések feltétele után Dr. Mészáros István kir. ügyész a bűnpör egész anyagát felolvasó, nagyszabású és igazán nagy jogi tudással felépített vádbeszédet mondott, mire Dr. Fráter Sámuel védő ügyvéd rövid, de érvekben gazdag szép beszédben igyekezett az enyhítő körülményeket csoportosítani.

Az esküdték Gyalog Mihályt szándékos emberölés büntetvében mondták ki bűnösnek, s a bíróság öt 7 évi fegyházra és 3 évi hivatalvesztésre ítelték. — Az ítélet jogerős.

A második napon kedden a szándékos emberölés büntetvével vádolt ifj. Varga József 19 éves keleméri lakost állították a vizsgálati fogságból az esküdtbírók elé, melynek tagjai voltak: Kolbay Sándor elnök, dr. Lengyel György és Musotter Miklós bírák, jegyző Lehoczky Márton. A vádhatóságot Penyigei M. Lajos kir. alügyész képviselte, a védelmet dr. Kivács Kálmán tornallyvi ügyvéd vitte. A sértett fél képviselőjében dr. Törköly József ügyvéd jelent meg.

Az esküdtsek tagjaiként következők sorsoltattak ki: Pósa Lajos, Horváth József, Feleki Ferencz, Ethey Frigyes, idb. Hollósy József, Jerem Viktor, Hevesy Bertalan, Tepper Lajos, Tóth Béla, Mitske Gusztáv, Gömöri Ede és Müller Vilmos.

Az eset az volt, hogy mult év nov. 5-ikén Keleméren, a Barnóczki Erzsébet lakodalman mulattak többen s estefelé a Drucker féle koremban folytatták az ivást, miközben ifj. Varga József az asztal tetejét folyton emelgette és ütögette. Este 10 órakor a társaság hazafelé indult s utközben találkoztak a vádlott atyjával id. Varga Józseffel, ki a koremba indult. Farkas László ekkor szemrehányásokkal illette ifj. Varga Józsefet atya előtt, hogy az asztalt mindenáron fel akarta dönteni a koremban. Rövid idő múlva Farkas László és Konyha János a lakodalmas ház felé indultak vissza, a két Varga József pedig Farkas Lajossal hátramaradt. Előbbiek alig haladtak 50 lépésre, mikor ifj. Varga József kését kirántva szíven szurta Farkas Lajost.

A bizonyítási eljárás során kihallgattak 12 tanut és dr. Zehery István kir. törvényszéki és fogházorvost s dr. Goldblatt Géza tornallyai orvost.

Majd a kir. alügyész mondta el nagy figyelemmel hallgatott s meggyőző érvekkel erősített szép beszédét, mire a védő ügyvéd adta elő a vádlott súlyos bűnének enyhítésére szolgáló körülményeket.

A feltett kérdésekre az esküdték ifj. Varga Józsefet a halált okozott súlyos testi sértés büntetvében mondták ki bűnösnek s a verdikt alapján a bíróság vádlottat 4 évi fegyházra ítélte.

Az ítélet jogerős.

Nagyőrcei hírek.

— Közgyűlések, mulatságok. —

Az elmúlt két héten ugyancsak kijutott Nagyőrcezen a gyűlésekből és mulatságokból. Két hét alatt négy gyűlés és két multság! Aztán mondja valaki, hogy Nagyőrcezen csend és béke honol.

A gyűlések sorozatát a „Magyar Kaszinó“ évi rendező közgyűlése január 28-án nyitotta meg. Ez is érdekesebb volt most, mint máskor, nemcsak azért, mert egytuttal tisztújító közgyűlés volt, hanem azért is, mert a nálunk sohasem szünetelő pletyka azt is elterjesztette, hogy a gyűlésen némi állásfoglalás lesz azok ellen, akik a „Polgari kör“ megalakításában részt vettek. Mindenki nevésegesnek tartotta ugyan a keringő hirt, de azért a közgyűlésről csak a betegek maradtak el. S megtörtént a tisztújítás, a tisztviselők egyhangúlag a régié maradtak. Elnök: Szuhay Zsigmond, jegyző: Vieszt Károly dr., pénztáros: Omaisz János, könyvtáros: Wirker István. A 12 választmányi tag is a régi maradt, de már nem egyhangúlag, hanem titkos szavazattal: Dancsházy Gusztáv, Dedinszky Gyula, Dessewffy Árpád, Gaszner Imre, Hozáczy Ferencz dr., Makfalvy Ferencz, Matusch Endre, Mihálik Dezső, Mihálik Dezső dr., Posevitz Albert dr., Prekopa Rezső, Remenyik Dénes. — Pótagok lettek: Tóth Kálmán és Gazda Pál. — Ginovszky Lajos indítványára alapítottak egy vigalmi bizottságot.

A kaszinói közgyűlést követő napon, 29-én az ág. ev. egyház évi közgyűlése volt. Legérdekesebb tárgy volt a régi paplakás átalakítására vagy újjáépítésére vonatkozó határozat. Tisztviselők itt is a régié maradtak, kivéve a gondnokot, ki most Vieszt Gusztáv helyett Gál Samuel lett.

E gyűléseken kívül sokkal fontosabb volt az az értekezlet, mely a városházán mintegy 50 ember jelenlétében folyt le s melynek határozata hisszük: reméljük, messze kihatással lesz Rőcze város jövőjére. Arról van szó, hogy Rőczen nürnbergi apró acéll-, diszmű árúk készítésére gyár létesül. Az értekezleten előlegesen megvitatták a tervező javaslatát s egy szűkebb körű bizottságra bízták a szerződés pontjainak megállapítását, a mi majd városi közgyűlés elé kerül. Igazán nem győzzük eléggé figyelmeztetni a város vezetőinek azt, hogy ez ajánlatot el kell fogadni; hiúságnak, önérdéknek nem szabad közrejátszani a tárgyalásban, nehogy úgy járjon a város, mint annak idején a mai líkéri gyárral. A közérdek az első, munkát, kenyeret kell adni a lakosságnak, a míg nem késő, a míg nem megy ki mindenki Amerikába.

Február 4-én ismét gyűlés volt. A „Takarékpenztár“ tartotta évi gyűlését. Amily örömmel látjuk takarékpénztárunk fejlődését, amennyiben már két 50,000 koronás tartalék alapja van, ép annyira helytelenitünk kell a részvényesek többségének azt a szűkmarkúságot és önzését, hogy tisztviselőiről nem gondoskodik kellőképen. Az ilyen vagyoni pénztáraknak ma már sok helyen van nyugdíj alapjuk is. A mostani közgyűlésen itt is szóba került az eszme, de a Mihálik Dezső indítványára a közgyűlés levette a kérdést a napirendről. A jövő közgyűlésen jobban előkészítve, majd ismét szóba kerül az ügy.

A komoly dolgok után hadd idézzük fel emlékünkből a mulatságokat is.

Február 1-én a tűzoltóknak volt táncestélyük.

A „Nagyőrcei Daloskör“ 3-iki dalestélye és mulatsága igen jól sikerült. Elismerés illeti Szivák János karmestert, ki nemcsak az énekek szabatos betanításával ért sikereket, hanem a műsor minden számában munkás szereplő volt. Vezette az énekeket, énekelt maga is és játszott a szindarabban. A többi szereplők: Sturman Juliska, Kusnierik Linka, Vieszt Erzsike, Sramkó János, Brotkó Gyula, Kalina Gyula, Schmidt Róbert, Nagy Lajos, Törköly László megannyian szép sikert arattak. A nézőtér zsufoltság megett, az első négyest 56 pár táncolt a pompásan sikerült multság reggeli 5 óráig tartott.

A gömörmezei muzeum számadása 1905. évről.

Addig is, míg a gömörmezei muzeum-egyesület megalakul, mely az okmányokkal igazolandó számadásokat megvizsgálni lesz hivatva, a t. közönség tájékoztatása czéljából kötelességszerűen a következőkben számolok be.

I. Bevételekben kegyes adományokul befolyt:

a rimaszombati Takarékpénztár részéről	100	korona,
a Gömörmezei Nép- és iparbanktól	50	"
a Gömörm. Takarékpénztár és Hitelbanktól	15	"
a muzeum egyik barátjától	20	"
Összesen:	185	korona.

II. Kiadás volt:

Két szekrény átalakítása s egy hágcso	48	kor. — fil.
Fali polcz és állvány	1	" 80 "
Numismatikai társaság tagdíja	6	" — "
Haas S. számlája (keret és üvegezés)	5	" 12 "
Braun Zs. számlája	4	" 14 "
Nyomdai számla (katalogusok, nyomtatványok)	68	" — "
Tárló és kártpaizsok	67	" — "
Bélyeg az áll. segélyről szóló nyugtára	2	" 50 "
Székrenyszállítás	2	" 40 "
Postaköltségek	15	" 48 "
Összesen:	220	kor. 34 fil.

III. A muzeumi osztályok a következő gyarapodást mutatnak:

A régiségi osztálynál	264	db. = 2514	db.
Az iparművészeti	26	" = 332	"
A szépművészeti	4	" = 211	"
A néprajzi	5	" = 75	"
Az emlékek	69	" = 523	"
A könyvtárnál	1164	" = 3010	"
Az irattárnál	429	" = 1113	"
Összes gyarapodás:	1961	db. = 7778	db.

Ezek — csekély kivétellel — mind nagylelkű adományok. Örömmel konstátalom, hogy mind szélesebb körben terjed az az egyedül helyes fölfogás, mely szerint

a muzeális értékkel bíró tárgyaknak egy ily kulturintézetben van helyök, hol azokat állandón nemcsak megőrzik, hanem mindnyájunknak okulást nyújtanak, mert vármegyénk multjának, kulturájának érdekes bizonyítékai.

A fennebbi kimutatásban nem foglaltatnak a közelebbi beszerzett régibb és eredeti balogi népviselet öt rendbeli öltözékei, melyeket nt. Csabay Pál lelkész urnak és nejének buzgó közvetítésével sikerült megszerezni. Majd ha a megfelelő emberi műalakok elkészülnek, a néprajzi osztály a teljesen felszerelt magyar néptypus csoportjában érdekes látványt nyer.

Rimaszombat, 1906. febr. 5.

Fábray János, muzeum igazgató.

Hírek és vegyesek.

Személyi hírek. Főispánunk a mai napon városunkba érkezett, hogy a holnap tartandó közp. bizottsági ülésen elnököljön. — Ernusz József vas megye főispánja f. hó 5. és 6-án családjával városunkban időzött edes anyja Hevesy Bertalanné házában.

Uj kir tanácsos. Kubinyi Andor m. kir. pénzügyigazgatónak — mint lapunk zártakor értesülünk — ő felsége a kir. tanácsosi czímet díjmentesen adományozta.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Czibulka Emil pénzügyi irodatisztet pénzügyi irodavezetővé a rimaszombati pénzügyigazgatósághoz végleges minőségben, a németbogsáni m. kir. adóhivatalhoz Basilides Géza tornallyai adóhivatali gyakornokot adótitázzt ideiglenes minőségben kinevezte.

Előléptetés. Valovics Ferencz esobánkai Cöburg hercegi intező, ki sok évig működött vármegyénkben ily minőségben és az egyes gazdasági szakbizottságokban közhasznú tevékenységet fejtett ki — főintézővé lépett elő és a nógrád—bozítai uradalom vezetését vette által. — Helyére Czirbesz József fiatal intező helyettesített által a vaesi uradalomból.

Athelyezés. A pénzügyminiszter Vadnai Károly helybeli pénzügyigazgatósági irodaigazgatót hasonló minőségben a veszprémi pénzügyigazgatósághoz helyezte át.

Hivatalvizsgálat. Pál Imre kassai kir. postai igazgató Lestyán István kíséretében f. hó 8-án este városunkba érkezett, s 9-én megkezdte a helybeli postai és távirtdahivatal vizsgálatát. A postai körökben nagy tiszteletnek örvendő igazgató, kit csak nemrég neveztek ki Kassára, most első ízben jött ide. Biztosra vesszük, hogy az itteni hivatalban, melynek pontos, lelkiismeretes és szorgalmas tisztviselőit es különösen főnökét nem egyszer nyilvánosan is megdicsértünk, az igazgató mindent rendben talál.

Jegyzői gyűlés. A vármegyei jegyzői egyesület nyugdíjintezeti kezelő választmánya f. hó 16-án Lukács Géza vármegyei főjegyző elnökielte alatt gyűlést tart a vármegyeházán.

Felülvizsgálat. A méntelep építkezésének felülvizsgálata czéljából mult héten Moravecz Zsigmond mérnök — mint a földmívelésügyi m. kir. minisztérium kiküldöttje — itt járt, s az épületet felülvizsgálta.

A Tompa társaság estélye f. hó 24-én lesz a főgimnázium tornatermében. Ez alkalommal Székely István gyöngyösi főgimnáziumi tanár, mint vendég, fog szabad előadást tartani norvégiai utazása alatt szerzett tapasztalatairól. Ugy a tudós professor személye, mint előadásnak érdekes tárgya megerdemlik azt, hogy intelligens közönségünk a jelzett estélyen mentől nagyobb számmal jelenjék meg. A norvégek az európai hideg klímának lakói, a föld legműveltebb népei közé tartoznak; tudásuk, általános műveltségük, humanus intézményeik, szabadság-szeretetük, de azért a szenvedélyektől mentes politikai életük; világszerte meleg rokonszenvet keltenek s évről-évre növekszik azoknak száma, kik ennek a művelt népnek vadregényes országát — mely turista szempontból is rendkívül érdekes — fölkeresik. Székely a mult nyáron utazta be Norvégiát s így előadása annál érdekesebb lesz: mert személyes tapasztalataira hivatkozhatik. Külömben előadását saját felvételű diapositiv képekkel fogja illusztrálni. Az estélyen közre fog működni a polg. leányiskolának Matolcsy Pál vezetése alatt álló énekkara is, melytől az eddigi tapasztalatok alapján a legszebb sikert reméljük.

Halálozások. Váratlanul hirtelen hunyt el f. hó 6-án 74 éves korában Kövecsesen felsőkubinyi és deményfalvi Kubinyi József földbirtokos, megyebizottsági tag, 1848/49. honvéd tizedes. Az elhunyt szorgalmával jóformán semmiből küzdötte fel magát és szép vagyonra tett szert. Kedves, előzékeny modoránál fogva mindenki szerette. Elhunytát kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja. Temetése f. hó 8-án ment végbe nagy részvet mellett.

Id. Turóczy János helybeli régi lakatos mester f. hó 8-án 79 éves korában meghalt. Temetése a város polgárainak nagyrészvete mellett f. hó 9-én ment végbe.

A városunkban és vidékén homeopathikus működéséről széles körökben ismert „Kozák bácsi“, ki a gyógykezelést nagy előszeretettel folytatta, s e mellett a kertészetnek és a villamos csengők rendbehozatalának valóságos mestere volt, f. hó 9-én 76 éves korában hosszas betegeskedés után meghalt. Mint a régi róm. kath. elemi iskola tanítója annak idején teljes buzgósággal és teljes ambícióval töltötte be hivatását. Ma 11-én délután 3 órakor temetik.

Megüresedett irodaigazgatói állás. A helybeli kir. törvényszék elnöke Kubinyi Aladar kuriai bíró a nyugdíjazás következtében megüresedett irodaigazgatói állásra pályázatot hirdet. — Mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, okmányokkal felszerelt folyamodványukat a hirdeteménynek a Budapesti Közlönyben való harmadszori megjelenésétől számított (2) két hét alatt nyújtsák be.

Pénzügyintézetek közgyűlése. A helybeli pénzügyintézetek a folyó hóban tartják meg rendes évi közgyűléseiket, melyeknek előkészületei már nagyban folynak. A gyűlések sorozatát a gömörmezei takarékpénztár és hitelbank r. t. kezdi meg, mely f. hó 19-én hétfőn tartja meg gyűlést saját helyiségében. A takarékpénztár — vármegyénk e hatalmas — és kiváló jó hírnek örvendő intézete f. hó 26-án, a szintén régi és tekintélyes gömörmezei nép- és iparbank másnap 27-én tartja meg közgyűlését.

Kaszinói házi estély. A kaszinó ujonnan megalakult vígalmi bizottsága három oly összejövettel rendezését vette tervébe, mely bizonyára tág körben fog érdeklődést és örömet kelteni. F. hó 17-én rendezi az első kaszinói házi estélyt, a kaszinó díszes termében. E mulatságra külön meghívott nem ad ki a rendezőség, csupán a lapok útján s plakátokkal fogja a meghívást közzé tenni. Belépődíj személyenként 1 korona. A rendezőség különösen felkéri a hölgyeket, hogy minél egyszerűbb ruhában jelenjenek meg. Buffétról, hideg és meleg ételekről, jó borról gondoskodott a rendezőség. A többi tervébe vett mulatságról hely szűke miatt csak a jövő számban tájékoztatjuk a közönséget.

Köszönet. A gömörmezei nép- és iparbanknak a helybeli izraelita nőegylet részére adományozott 10 koronaért e helyen is köszönetet mond a nőegylet nevében Dr. Lichtschein Adolfné elnök.

A kereskedő ifjak mulatsága f. hó 3-án zajlott le a „Három Rózsa” gyönyörűen felszított nagytermében. A mulatságnak kiváló érdeket kölcsönözött az, hogy a szatmári honvédeknek 22 tagja Rétháti Kővér Dezső vezénylete mellett hangversenyt rendezett, s szebbnél szebb darabok művészi előadásával gyönyörködtette a publikumot. A terem maga is gyönyörű látványt nyújtott. Az ivlámpák pazar fényt árasztottak; a terem egyik oldalán a város színeivel díszített hajó vonta magára a figyelmet. Árbocza, vitorlája s különösen az apró zászlókkal felszított kötelek igen ügyesen voltak összeállítva. A hajó oldalán és a terem falain a kereskedelem jelvényével díszített pajzsokat, a karzatokon hatalmas alabárdokat helyeztek el. A hajó fedelzetén a katonai zenekar foglalt helyet. A terem másik szelében levő oldalán egy léggömb gyönyörködtette a szemlélőt, s ez is a város színeiből volt összeállítva, a délszaki növényekkel körülvett kosárban a cigányzenekar: Oláh Gyula bandája kapott helyet. A terem izlésesen és rendkívül ügyesen volt díszítve, megérdemli a mestere, hogy faradságos munkájáért megdicsérjük. — A mulatság általában jól sikerült, s reggelig tartott fokozott jókedv mellett. — A hangverseny 9 óra tájban kezdődött, s a zenekar öt válogatott, szép darabot játszott el nagy tetszés mellett, s a felvihartott tapsokra egy-egy ráadásal is szolgált a jó zenekar. — E közben a közönség folyton érkezett, s a fiatal rendezőség gárdája figyelmesen sürgött forgott a hölgyek körül, — kik a mulatságról kedves emlékekkel távoztak. A tánczendés is csinos, izléses volt, s szép cotillon-jelvényekkel kedveskedett a rendezőség a hölgyeknek.

Internátus jegyzők gyermekei részére Borsod-, Gömör- és Hevesvármegyék jegyzői a folyó hó 3-án Miskolcra tartott közgyűlésükben megállapították az Egerben létesítendő internátus alapszabályait s megválasztották a szövetség tisztikarát, még pedig elnökké: Majzik Viktort, Hevesvármegye alispánját, (tisztelőben elnökké: Borsod- és Gömörvármegyék alispánjait, megyei főjegyzőt s Hevesvármegye főjegyzőjét; alelnökké; s egyszersmind ügyvezető igazgatóvá: Jászberényi Miklós mezőtárnokányi, pénztárnokká: Moray János mezőkövesdi és titkárrá: Ligethy Béla ostorosi jegyzőket. Az internátus a f. évi szept. 1-én fiuk számára okvetlenül megnyitják s teljes, uri ellátásért havonta 44 koronát kell ott fizetni. Az intézmény vezetősége felkéri a megyebeli jegyzőket, hogy a mennyiben gyermekeket óhajtanak az internátusba beadni, azok vallását, korát, nevét s azt, hogy mily tanítványt látogat, a folyó évi március hó 1-ig Jászberényi Miklós mezőtárnokányi jegyzővel (Hevesvármegye) közöljék. — Az internátusba — amennyiben azt a jegyzők gyermekei be nem töltik — uri családok, közigazgatási tisztviselők, tanárok s tanítók gyermekei is felvétetnek, ha ez iránt a szülők ugyancsak a f. évi március hó 1-ig Jászberényi Miklós mezőtárnokányi jegyzővel — Tőle lehet kapni bővebb felvilágosításokat is az intézmény felől. — Részünkről csak örömmel vesszük tudomásul a községi és körjegyzői testület kulturális törekvését. Messzeható és fontos lépése ez az igazán eddig mostoha viszonyok között élő, és kellőleg nem méltányolt, de az állami közigazgatásban nagyon is fontos szerepet képviselő testületnek.

Várgedei vasutállomás A várgedei fürdőt egy konzorcium szándékozik megvenni s azt a modern igényeknek megfelelőleg átalakítani. Ebből a momentumból kifolyólag sokan felemlítették, hogy a fürdőnek van egy oly hiánya is, min se a konzorcium, se a közönség nem segíthet, hanem csak maga a vasut igazgatósága. E hiány pedig a váróterem hiánya. — A nyár kezdetétől annak egész végéig, sőt az ősz elején is 40—50 utas szokott ácsorogni a várgedei vasuti állomáson, kik az esti hűs levegőnek, olykor esőnek vannak kitéve a vett meleg fürdő után, mert az állomási épület egyetlen kis várószobájában csak kis részök férhet el. — Felemlítjük e dolgot most, hogy az illetékes vasuti hatóság megfontolva a dolgot, akkorra, mikorra a fürdő-idény megnyílik, már egy kész második váróteremmel elégíthesse ki a közönségnek eddig nélkülözött jogos igényét és kívánságát.

Köszönet. Mindazok, kik boldogult férjem *Holics Elek* elhunytá alkalmából részvétüket kifejezték, fogadják hálás köszönetem kinyilvánítását. — Sajó-Gömör, 1906. évi február hó 1-én. Özv. *Holics Elek*né.

Százezer ember. A hírlapirodalomban páratlanul áll, hogy egy képes hetilap mint „Tolnai Világ Lapja” ilyen óriási előfizető számmal dicsekedhessen. De általános is a vélemény, hogy ezen lap szinte erején túl gazdag képekben és elbeszélésekben, s ha az árt vesszük, szinte neveléses, mert hetenkint 50—60 oldal terjedelemben jelenik meg, s félévre 4 frt. helyett 3 forintba kerül, ha a „Magyar Kereskedelmi Közlöny” által fizet elő, Budapest, VII., Dohány-utca 16—18. szám. Ehhez járul az a rendkívüli kedvezmény, a mit a január elsejei előfizetők kaptak. Lapunk jövő számában pontosan leírjuk „Tolnai Világ Lapja” ajándékát, itt csak azt említtük meg, hogy egy 100 kor. bolti áru domborműből áll.

Halálraítelt rablógylkosok. A miskolci esküdttörzs f. hó 8-án tárgyalta Molnár György és Tuszoka János mezősáthi lakosok bűnpörét, akik mult év októberében betörték Ragályi Lajos földbirtokos lakásába. Az alvó embert a gyilkosok megfojtották s azután kirabolták. A bíróság az esküdtek verdiktje alapján mind a két vádlottat halálra ítélte.

Vásáráthelyezés. A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint a *Bánréve* községben f. évi március hó 18-ra eső országos vásár ez évben kivételesen f. évi március hó 19-én tartassék meg.

A „Napközi Otthon” javára e héten a következő szives adományokat vettem: özv. Balogh Samuné (Serke) 6 kor., Lukács Gézané egy zsák burgonya, zöldség; özv. Káposztás Józsefné 2 kor., 2 mérő burgonya; Madarász Pálné 15 liter bab; Erdélyi Mihály turó. — Fogadják őszinte köszönetemet. — Rimaszombat, 1906. február 9. — Dr. *Marikócskyné*.

Nyilvános számadás A helybeli kereskedő ifjúság táncestélye alkalmával összes bevétel: 1214 kor. 77 fill., összes kiadás 1209 kor. 70 fill., tiszta maradvány a „Napközi Otthon” javára 5 kor. 7 fill. — Felülfizettek: Dickmann Jenő 18 kor., Braun Zsigmond 14 kor., Baksay József, Bródy József, dr. Oziner Miksa, Grosinger Miksa, Soós Gyula 10—10 kor.; Erdős Mór, Frank Menyhért, Braun Jenő 8—8 kor.; Angyal László, Farkas Lajos 7—7 kor., dr. Bleier Leó, Hecks Bertalan, Kohn Albert, Szójka Pál, Perl Dezső, dr. Witt Sándor, Weisz Dávid, Klein Mór 6—6 kor.; Erdős János, Gémes Béla, Gömöri Ede, Jelinek Bertalan, Neumann Antal, Dr. Ráróssy Gyula, Roth Géza, Tóth Árpád, Weisz Sámuel, dr. Weinberger Rezső 5—5 kor.; — Blau Vilmos, Csillag Mór, Lévay Izsó, Máriássy Gyula, Reich József, dr. Stern Jakab 4—4 kor.; — Enyedi Miksa, Erdős Izsó, Kardos Béla, Józsa Ignác, Braun Gyula, Holländer Géza, Rábely Miklós ifj., Lang A. Vilmos, Lusztig Sándor dr. (Balog), Weisz Zsigmond, özv. Schwarz Pálné 3—3 kor.; özv. Altstädter Károlyné, Dickmann Ármán, Dickmann László, Jávorszky József, Braun Márton, dr. Deutsch Miksa, Klein Márton, Groszmann Rudolf, Miskolczy Lajos, Tomay Alajos, Steiner Lajos (Kokva), Percz Béla, Roth Adolf, Neumann Endre 2—2 kor.; Altmann Sámuel, Anonimus, Dávidovics Adolf, Friedmann Zsigmond, özv. Berkovics P. né, Gránát Dezső, Groszmann Zsigmond, Gara Ferencz, Eckstein Pál, Kemény D., Heinslich Károly, Hírsnyán Béla, Koós Ferencz, Koezi Lajos, Szungyi Géza, Löwinger Tivadar, Steiner Károly, Spiczstein Salamon, Reichmann Ábris, Morgenbesser Károly, Valyi Ferencz, Weisz Samu, Schäffer Dezső, Rosenberg Miksa, Weisz Samu (Nagyszuba) 1—1 koronát. — Rimaszombat, 1906. febr. 10. — *A rendezőség*.

Szerkesztői üzenetek.

Tudósítónknak Nagyrooze. Igazán sajnáljuk, de még az Ön kedvéért sem térhetünk el régi kimondott megállapodásunktól, mely szerint a Kner Izidoristák mulatságáról nem referálunk, sem a felülfizetéseket nem közöljük.

Garçon lakás.

A Kmetty utcái 33. sz. háznak Koháry-utczára néző része, mely két szoba s konyhának is használható előszobát magában foglaló lakásból áll, **folyó évi május hó 1-től** bérbe adatik. — Értekezhetni: **Kmetty-utca 33. sz. alatt.**

Hirdetmény.

A Rimaszécsi Hitelszövetkezet részvénytársaság

t. ez részvényesei a **1906. év február hó 25-ik napján délután 2 órakor** a rimaszécsi „Nagyvendéglő” termében tartandó

rendes évi közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai lesznek:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végzett két vagy több részvényes tag kijelölése.
2. Az igazgatóság évi jelentése az intézet 1905. évi üzletéről.
3. A felügyelő-bizottság 1905. évi üzletévi jelentése.
4. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
5. Az évi osztalék megállapítása.
6. Indítványok tárgyalása.

Rimaszécs, 1906. február 10. én.

1—2 **Az igazgatóság.**

Hirdetmény.

134. sz. — A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter az 1906. évi 2856. számú rendeletével a **Polonka nagyközségben emelendő állami iskola** és ovodának építését 113452 korona 75 fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok kivételének biztosítása czéljából az **1906. évi március hó 2-ik napjának** délelőtti 10 órájára a Polonka községének helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni óhajtok felhívotnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatukat (az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitűzött nap délelőtti 10 órájig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-nak megfelelő bántópenz (vagy a bántópenznek az állampénztárnál (adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét igazoló pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek Polonkán, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Polonkán, 1906. évi február hó 8-án.

Gölniozky Gyula, **Szaksza Mihály,**
jegyző. bíró.

Kiadó butorozott szobák.

Kossuth Lajos-utca 24. sz. a. ház emeletén két csinosan butorozott és külön bejárattal bíró szoba azonnal bérbe kiadó. Tudakozódni lehet ugyanott.

3—*

Ujbor palaczkolva.

Alulírott értesitem a nagyrédmű közönséget, miszerint az ez ideig terméshű, tiszta kezeléshű és kiváló jó minőségű valódi **almágyi uj boraimnak** peccsételét üvegekbeni **elárusítását megkezdtém.**

1 literes üveg valódi almágyi uj bor ára **40 kr.**, üvegre letét külön **5 kr.**

Tisztelettel: **Benyó Béla,**

8—* almágyi szőlőbirtokos, bortermelő.

Kitünő minőségű

Arad hegyaljai borok kaphatók a TOMPA szállodában.

Ménesi fehér 40 kr. — Gyoroki fehér 32 kr.
Ménesi siller 24 kr. 10—26 **Gede István.**

Hirdetés.

Rimaszombatban, a **Jánosi-utczában 38. sz. alatt** a vásártérhez közel fekvő háznak **emeleti lakosztálya** és egy külön bejárattal **utcai földszinti szoba azonnal** bérbeadó, de maga az egész ház, tágas udvar és a Rima folyóig terjedő rendezett gyümölcsös és veteményes nagy kert, végre egy egész garnitúra **szoba butor,** asztali finom **porcellán evő- és kávéesedények** és egyéb szobai felszerelések szabad kézből örök aron **eladó.** **Szerényi János.**

Kiadó lakás.

Losonczy-utca 13. sz. alatt 2 szoba, konyha és mellékhelyiségből álló lakás folyó évi **május,** esetleg **február hó 1-én** bérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonos: **özv Stelkovich Istvánnéval.**

4—*

Kiadó lakás.

Rózsa-utca 10. számú házban egy földszinti lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni **Baksay Józseffel.**

Hirdetmény.

1315. sz. — Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1905. évi 328. és 5061. sz. végzése folytán **Nagy József** és a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtató **Stelkovic László** és **neje** végrehajtást szenvedettek ellen 328 k., 500 korona tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől le- és felülfoglalt és 1360 koronára becsült ingóságokra a rimaszécsi kir. járásbírótság V. 10., V. 359. 1905. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig ia, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Alsóhangonyon, a helyszínén leendő megtartása határidőül **1906. évi február hó 26. ik napjának délelőtti 10 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók lovak, borju, takarmány, kocsi, szekerek, butorok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívotnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részökre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldötténel írásban beadni, vagy pedig írásal bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Rimaszécs, 1906. évi febr. hó 5-ik napján.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakás.

A **Ferenci-utca 17. szám** alatt lévő 3 szobás lakás, konyha, pincze és hozzátartozó mellékhelyiségekkel, kis kerttel is, május 1-től kiadó. Értekezni lehet **Gömöri Ede** tulajdonosnál, a ház az új gimnáziummal szembe van.

1—*

Könyvnyomdász tanulóul.

Egy 13—14 éves fiú, ki magyarul helyesen írni és olvasni tud, tanulóul felvétetik **id. Rábely Miklós** könyvnyomdájában.

Kiadó emeleti lakás.

A **Kossuth Lajos- és Kmetty-utca** sarkán lévő ház emeleti része, mely 5 tágas szoba, erkély, konyha, kamara, fürdőszoba, zárt folyosó, pincze stb. hozzátartozókkal együtt f. évi **május hó 1-től** bérbe kiadó. — Bérelni szándékozők forduljanak **Hollósy József** tulajdonoshoz. 4—*

Eladó ház.

Nyustya községben egy 6 szoba, konyha, éléskamra, istálló; valamint egy 4 szoba és melléképületeiből álló ház, melyben jelenleg a járási főszolgabírói hivatal van, szabad kézből eladó. Bővebb értesítés nyerhető özv. **Gottlieb Jakabné**nál Nyustyan, vagy az örökösök megbízottja dr. **Krausz Gyula** ügyvéd úrnál Rimaszombatban. 1-3

Meghívás.

A Rimaszombati Takarékpénztár
(az Osztrák-Magyar bank mellékhelye)

XLIV. évi

rendes közgyűlését

1906. évi február hó 26-án

délelőtt 9 órakor tartja saját helyiségében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Napirend:

1. Az alapszabályok módosítása.
2. Igazgatósági jelentés az 1905. év üzletéről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás és mérleg megvizsgálása felől.
4. Osztalék meghatározása.
5. Az igazgatóság sorrend szerint kilépő tagok helyeinek betöltése.
6. A felügyelő-bizottság és napi biztosok megválasztása.

Az igazgatóság.

ÚJ ÓRA- és ÉKSZER-ÜZLET!

Rszombat, Jánosi-utca (a régi gimnáziummal szemben.)

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Rimaszombatban, a **Jánosi-utczában** (a régi gimnáziummal szemben)

ÓRAS- és ÉKSZERÉSZ-ÜZLETET

nyitottam. Üzletemben olcsón lehet vásárolni mindennemű **fali-, ébresztő- és zsebórákat**; **finom lapos gavaller-órákat** sajátkezűleg szabályozva.

Arany női duplafedelű órák 20 forint-től feljebb

Raktáron tartok valódi 14 karatos arany-ékszereket, ugymint: **arany karika- és kővesgyűrűket, fülfüggőket, aranyláncokat** is. Korrekt szakertelemmel javítok mindennemű **órákat egy évi jótállás mellett**. A javítási díjat tisztelesen visszaadom, ha a nálam javított óra nem használható. Mindennemű aranyműves javítást elfogadok.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve teljes tisztelettel

Maár Béla,
óras- és ékszerész

Meghívás.

A Gömörmezei Nép- és Iparbank
XXXV. évi

rendes közgyűlése

1905. évi február hó 27-én

délelőtt 9 órakor a „Három Rózsa” nagytermében fog megtartatni, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgyak:

1. Igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek folytán az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
3. Osztalék megállapítása.
4. Sorrend szerint kilépő igazgatósági tagok helyeinek betöltése.
5. A felügyelő bizottság és napibiztosok választása.
6. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

A felügyelő bizottság által megvizsgált vagyommérleg, nyereség- és veszteségszámla a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthető.

Meghívás.

A Nyustyai Takarékpénztár R.-társaság
XX-ik évi rendes közgyűlése

1906. február hó 18-án délután 2 órakor az iskola tantermében fog megtartatni, melyre a t. cz részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1905-ik évi üzletéről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyereség iránti határozathozatal.
3. Az alapszabály 76 § a szerint kilépő igazg. tagok helyeinek választás utáni betöltése és a felügyelőbizottság választása.
4. Indítványok.

Kelt Nyustyan, 1906. február hó 1-én.

Az igazgatóság.

Meghívó.

A jolsvai takarékpénztár részvénytársaság ez évi közgyűlése

február hó 28-án d. u. 2 órakor fog saját helyiségében megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgyak:

1. A közgyűlési elnök választása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére szükséges két tag megválasztása.
3. Az intézet állásáról és a lefolyt évi eseményekről szóló vezérigazgatói jelentés.
4. A felügyelő-bizottságnak a lefolyt évi üzlet-számadás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentése.
5. Az osztalék megállapítása.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadás iránti határozathozatal.
7. Az összes tisztviselők szolgálati pragmatikájának és fizetésének, valamint 3 tisztviselő nyugdíjazására vonatkozó szabályzat tárgyalása.
8. Vezérigazgató, 3 igazgatósági tag és 5 felügyelő-bizottsági tag választása.
9. Esetleges indítványok.

Jolsván, 1906. év január hó 17-én.

Hoffmann Miksa s. k.,
vezérigazgató.

3-3

Hirdetmény.

8 sz. — Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszécsi kir. járásbírósnak 1905 évi Sp. I. 333/4. sz. végzése folytán **Szilágyi József** végrehajtó **Hangonyi Istvan** végrehajtott szünetelt ellen 96 korona tökétkövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől felülfoglalt és 720 koronára becsült ingóságokra a rimaszécsi kir. járásbírósnak V. 420/2 1905. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Urajon a helyszínen leendő megtartása határidőül **1906. évi február hó 22-ik napjának délelőtti 11 órája** kitűzték, a mikor a bíróság lefoglalt ingok széna, sarju és juhok a legtöbbet ígérőnek készpénztíztes mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívottnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldötténel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölőslégére fognak utaltatni.

Kelt Rimaszécs, 1906. évi február hó 5 ik napján.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakás.

Hunyady-utca 23 sz. a. kapubejárattól balra, téleletemen fekvő uri lakás. három nagy utcai szoba, előszoba, konyha, éléskamra, külön padlás, mosókonyha, pincze, ólak és kertből álló lakás f. é. május hó 1-től bérbe adandó. Megtekinthető és felvilágosítás nyerhető a helyszínen bármikor. 1-*

Pályázat jegyzői állásra.

3-1906. sz. — A Gömör-Kishont t. e. vármegye rosznyói járásában rendszeresített **Pelsücz nagyközségi főjegyzői állás** megüresedvén, ennek betöltésére az 1886. évi XXII. t. cz. 82. §-a alapján pályázatot hirdetek. A főjegyző javadalmazása évi 1600 korona törzsfizetés, természetbeni lakás, az irodai átalány rendezés alatt áll. — A főjegyző mellett egy okleveles jegyző által betöltendő másodjegyzői állás van rendszeresítve. A megüresedett főjegyzői állás betöltésére hivatott tisztviselők az 1886. évi XXII. t. cz. 83. 84. §§ ai alapján f. 1906. évi április hó 1-én d. e. 10 órakor fog Pelsücz nagyközség közházánál megtartatni.

Felhívom a pályázni szándékozót, hogy törvényszerű képesítésüket igazoló eredeti okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi márczius hó 31-én bezárólag nyújtsák be.**

Rozsnyó, 1906. évi február hó 3-án.

Nagy, főszolgabíró.

Vetekedik úgy árban, mint nagyválasztékban Magyarország legnagyobb hasonnemű cégeivel.

Rimaszombatban,
a kir. járásbírósnak mellett

mindennemű sirkövek kaphatók

nagyválasztékban

és a legolcsóbb

árban

Horn K. Lénárd

szobrász és kőfaragó

üzletében.

Állandóan

kész nagy raktár.

Építkezéshez mindennemű kőfaragó munkák a legpontosabban, legjutányosabban készítettnek

Meghívó.

**A „Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság”
VIII. évi rendes közgyűlését**

1906 évi február hó 19-én délután 2 órakor fogja saját hivatalos helyiségében megtartani, melyre a t. részvényes urak oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy azon esetben, ha szavazati jogaikkal élni óhajtanának, részvényeiket az alapszabályok 22. §-a alapján intézetünk pénztáránál a közgyűlést megelőzőleg legalább három nappal letéteményezni sziveskedjenek.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentései a lefolyt üzleti év eredményéről és javaslata a tiszta nyereség mikénti felosztása iránt
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése.
3. Három igazgatósági tag választása az alapszabályok 32. §-a alapján.
4. Egy felügyelőbizottsági tag választása.
5. Harmincz választmányi tag választása az alapszabályok 58. §-a alapján.
6. Indítványok.

Rimaszombatban, 1906. február hó 3-án.

Az igazgatóság.

**A Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság zármérlege
1905. év végén.**

V a g y o n		T e h e r	
	korona f.		korona f.
Váltótárca	1017030	Részvénytőke	200000 —
Jelzálog kölcsön	577035 44	Tartalékalap	80162 —
Folyószámla kölcsön-fedezettel	316835 87	Tartalékalap kétes követelésekre	2000 —
Előleg (lombard) kölcsön	10510 40	Takarék betét	1237335 62
Pénztár maradvány	40506 97	Vizszleszámított váltók	417942 —
Ingatlan vagyon	10101 11	Ki nem fizetett osztalék	377 —
Ertékpapir	8715 —	Be nem szállított adó- és illeték	7755 36
Osztrák magyar bank giró számla	1056 11	Átmeneti kamatok	20626 19
Óvás költség	584 85	Nyereség egyenleg:	
Irodai berendezés	944 23	Áthozat a múlt évről K. 4000—	
Előre fizetett kamatok	2997 25	1905. évi nyereség „ 26328 48	30328 48
Hátralékos kamatok	10209 42		
	1996526 65		1996526 65

Rimaszombat, 1905. évi december 31. én.

Müller Vilmos, könyvelő. **Dr. Fodor Béla,** h. igazgató. **Széman Endre,** igazgató. **Pitta Lajos,** pénztárnok. **Benyó László,** dr. **Czinner Miksa,** **Gyürky Pál,** dr. **Kármán Aludár,** **Kubinyi Bertalan,** **Kubinyi Ferencz,** br. **Luzénszky Henrik,** dr. **Meskó Miklós,** **Stojkovits Emil,** igazgatósági tagok.

A fenti zármérleget megvizsgáltuk s azt úgy a könyvekkel, mint az okmányokkal megegyezőnek találtuk. Rimaszombat, 1905 évi február hó 1-én.

Jurasko Jakab, f. ü. b. elnök. **Koreny Pál,** **Ragályi Géza,** **Váry János,** felügyelő-bizottsági tagok.